



присоединена къ Туркестанскому краю съ учрежденіемъ для управленія этой обширной окраины общаго средно-азиатскаго наместничества.

♦ Китайская коммерческая агента въ Владивостокъ. Во Владивостокъ учреждена должность китайскаго коммерскаго агента, на которую назначенъ китайскій чиновникъ Ли-цзя-о. По соглашенію, состоящему между русскимъ министерствомъ иностранныхъ дѣлъ и китайскимъ правительствомъ, китайскому коммерческому агенту во Владивостокъ присваивается положеніе, тождественное съ существующими тамъ германскими и японскими агентами. Дѣятельность его, не послѣ оффиціальнаго характера, должна ограничиваться посредничествомъ между китайскими подданными во Владивостокѣ и нашими властями по могущимъ возникнуть коммерческимъ вопросамъ.

(Прив. В.э.)

Свѣдѣніе о чумѣ. Намѣвъ консуломъ въ г. Нагасаки особенно мѣстной администраціи о появленіи въ Японіи чумы, не смотря на всѣ принятыя тамъ строгия мѣры противъ ея занесенія.

Всѣдѣніе этого г. Владивостокъ предупреждается о принятіи наибольшаго предостороженія.

(Владив.)

♦ Пожертвованія. При отбываніи изъ Владивостокъ бывшаго губернатора Приморской области П. Ф. Угтерберга заступою подпискою собрано до 12 тысячъ руб. для учрежденія при мѣстныхъ гимназіяхъ стипендіи его имени и болѣе 6000 руб. на постройку новаго каменнаго зданія женской гимназіи.

(С.Д. В.)

Контрабандистна. Въ Иркутскѣ пойды дѣвъ тому названъ была задержана сошедшая съ парохода «Николай» пассажирка Г., обратившая вниманіе派出所ной прислуги на неестественную похоту. Хотя вещи ея были осмотрыны таможенными солдатами, Г. подверглась новому осмотру, причемъ оказалось, что въ надутой на нее юбкѣ было до защиты 24 фунтовыхъ пакки бѣлаго чая. Контрабанда была конфискована.

(С.В. Об.)

магеланы, еще четыре сорта рыбы: окуни, налимы, лиси и еще олея, неизвѣстная русскимъ.

Кромѣ того предполагается, что есть острѣе и тайменъ.

Небольшая часть пойманной рыбы заготовлена и отправлена для продаж въ Иркутскъ; большинство же улова, вслѣдствіе недостатка въ посылѣ, пришлось подарить моголаамъ.

Въ настоящее время компаніи П.—на отправлены осматривать все озеро, искать удобныхъ мѣстъ для ловли и для устройства «дѣнокъ», а главное не забыть, чтобы попытаться по вытекающей изъ южнаго конца озера рѣки пропущу въ Селеуту и по ней пустится въ Байкалъ.

Въ виду значительнаго рыбнаго предпріятія можно пойти очень хорошо, особенно, если лавить возможность сплавлять рыбу до Байкала.

Если сообщеніе вѣдой Королеа съ Байкаломъ невозможно, то придется ограничиться только зимней доставкой оленей рыбы въ Тулуну, а оттуда въ Иркутскъ.

\*\*\*

Городская хроника.

Къ выдачѣ паспортовъ. «Согласно Высочайше утвержденному 1-го июня 1897 г. мѣстной государственнаго совѣта, раздѣленію: 1. Положеніе о выдачѣ на жительство, въ полномъ его объемѣ, распространить на мѣстныхъ, ремесленниковъ и сельскихъ обывателей губерній и областей Сибири, областей Терской, Кубанской, Уральской, Туркестанской, Акмолинской, Семипалатинской и Самаркандской и Туркестанскаго края, а равно на мѣстныхъ и ремесленниковъ Завкавказья. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей Положенія о выдачѣ на жительство, постановляю: 1) Желъ лица, находящагося въ безвѣстной отсутствіи или страдающаго умопомраченностью, можетъ быть выданъ видъ на жительство, по распоряженію мѣстнаго, по ея постановленію жандарму, губернатору, градоначальнику или обер-полицеймейстеру, по удостовѣреніи въ дѣйствительности означенныхъ обстоятельствъ. Видъ этотъ выдается уполномоченнымъ на сіе Положеніемъ о выдачѣ на жительство установленіямъ, на опредѣленные статьи Положенія срочна. По прекращеніи обстоятельствъ, вызвавшихъ выдачу вида на указанныхъ въ сей статьѣ основаніяхъ, распоряженіе по этому предмету губернатору, градоначальнику или обер-полицеймейстеру, по принадлежности, утратить силу. 2) Въ тѣхъ мѣстностяхъ имперіи, въ коихъ не имѣется особахъ учреждений по крестьянскимъ дѣламъ, предусмотрѣннымъ въ статьяхъ 19-й и 31-й Положенія о выдачѣ на жительство обязанности наивысшихъ учреждений возлагается на замѣняющихъ ихъ установленія, а обязанности, предусмотрѣнная въ статьѣ 56-й того же Положенія, — на начальниковъ уѣздной (окружной) полиціи и на областнаго правленія и губернаторовъ, по принадлежности. 3) Въ селеніяхъ, не входящихъ въ составъ волостей и образующихъ отдѣльныя сельскія общества, видъ на жительство сельскимъ обывателямъ выдается сельскими старостами, а при отсутствіи установленнаго общественнаго управленія — мѣстной полиціей. 4) Обывателямъ сибирскихъ губерній и областей, а равно приближеннымъ въ сіи губерніи и области изъ другихъ мѣстностей имперіи лавкамъ, выдается по паспорту, въ случаѣ надобности, двукратная отсрочка на шесть мѣсяцевъ.»

Вѣроятно самозванецъ. На мѣстѣ появившійся въ Томскѣ какой-то субъектъ, называвшій себя «священникомъ изъ Турціи». Онъ ходитъ изъ дома въ домъ и собираваетъ пожертвованія на постройку какаго-то храма. Сомнѣваясь о томъ, показывая какую-то книжку, вызывающую будто-бы елку для сбора пожертвованій вѣтхъ денегъ ублажать престоупныхъ скотниковъ. Никакой кружки и стурганнаго священника нѣтъ, и пожертвованія онъ опускаетъ просто въ карманъ.

Азартные охотники. Въ субботу, 26 іюля, двое городскихъ охотниковъ всяма удачно охотились около дер. Жировой: охотникъ выстрѣломъ подстрѣлилъ лошадь крестьянина этой деревни, который приѣхалъ сюда за сѣномъ; лошадь, конечно, начала бѣгаться и перескочила оглобли; вторымъ же выстрѣломъ ранила въ лицо и руку 14-ти лѣтнюю сестру крестьянина. Одна лошадка попала около самаго глаза. Дробнымъ шаромъ выпалили въ заднюю городскую больницу. Не мѣшало бы ирскому охотнику назъ отъѣхъ черезъ чуръ азартныхъ номеровъ.

Томскіе «карманники» не упускаютъ ни одного случая заработать въ годѣ, гдѣ представляется всегда обширное поле для «карманничества» операций. Такъ, въ воскресенье, 27 го іюля, во время народнаго гулянья въ городскомъ саду вытаскала кошелекъ съ 13 руб. денегъ у г. Соронина и 20 руб. денегъ изъ кармана студента г. Р. Публика съ слѣдуютъ на такихъ гуляньяхъ бѣе осторожнѣе.

Ираны. 28-го іюля, около 12-ти часовъ дня къ промывальни по Большой Карповой улицѣ, въ домѣ Колмакова, кр. Макиму Костеяну, явился дворовый братъ женой его, кр. Владимиръ Ильичъ Костеянъ. Перевозчикъ у Костеяна, Костеянъ на другое утро неизвестно куда съѣхалъ, причемъ Костеянъ не достигалъ въ своихъ вѣщахъ: 4-хъ паръ галювъ, барнаульскаго шубы, двѣнадцать шаурки, серебряныхъ часовъ съ плѣткою, двухъ шауръ, фартука, шелковаго платка и четырехъ мелочныхъ платковъ, всего на сумму 133 руб. и наличныхъ денегъ 67 руб. На дворѣ Костеянъ наметъ ножъ, который выдѣлъ накануне у Костеяна.

На приставкахъ. 28-го іюля, въ 7 1/2 час. утра приѣхалъ въ Барнаулъ «Двѣдѣкъ», пассаж. — 40 чел., грузъ — 1000 пуд., въ 10 час. утра приѣхалъ въ Томскъ «Комаровскій», грузъ — 25,000 пуд., въ 11 час. утра «Полыньскій», грузъ — 8000 пуд.; въ 2 часа дня уѣхалъ въ Барнаулъ «Работникъ», пассаж. — 50 чел., грузъ — 600 пуд.

Прѣбываніе 28-го іюля: Изъ Уфы — купецъ В. А. Лавтевъ и П. Р. Лавтевъ (гост., «Россия»).

Пятнадцатилѣтній юбилей Томскаго школьнаго общества.

Въ воскресенье, 27-го іюля, Томское Общество попененію о начальномъ образованіи праздновало годовщину своего пятнадцатилѣтняго существованія. Въ 1 часъ пополудни въ залѣ залаи безплатной библиотекѣ собралась, въ числѣ около ста человекъ, члены общества и лица отсутствующія его просвѣдательной дѣятельности, въ присутствіи архимандрита духовной семинаріи о. архимандритомъ Никаноровъ, отлучившемъ для юбилея. Предъ началомъ юбилея о. архимандритъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью слѣдующаго содержания:

Достоинство собраніе! Томское общество попененію о начальномъ образованіи собралось сюда нынѣ торжественно съ церковно-мѣтлвоню отправляющу 15-лѣтнюю годовщину своей плодотворной дѣятельности. Тутникъ, угощенный долгою и строитною дорогю, съ отраднмъ чувствомъ расплачивается подѣ тѣмнмъ дровымъ, чтобы получить здѣсь отдыхъ и покойленіе силъ для продолженія дальнѣшаго

Г. и. д. начальника губерніи обращаетъ вниманіе г. полиціеймейстера на то обстоятельство, что вопреки существующему постановленію думна, уацна и тротурныя домиладѣльцами содержатся въ крайней нечистотѣ, что его превосходительство отношенію къ недостаточному внимательному отношенію чиновъ полиціи къ исполненію своихъ обязанностей по надлеженію за городскими благоустройствомъ. Въ виду этого,

пути. Такъ и общество наше послѣ 15-лѣтняго, многотруднаго своего дланія находить нынѣ для себя желанный отдыхъ и обновленіе подѣ благодатною сѣбно церковнаго священнодѣянія, молитвеннаго и словеснаго взаимобоготенія. И благо, что общество наше съ обогаченіемъ сердцемъ, сполнокомъ можетъ взыть нынѣ на свое не краткорочное прошлое. Какое было начало общества? Небольшой кружокъ лицъ, съ второй въ уѣздѣ истинно добраго дѣла, небольшой свѣдѣна, ограниченный кругъ дѣятельности—что же представляло изъ себя общество 15 лѣтъ тому назадъ. А что мы видимъ теперь? Число членовъ общества выходитъ за 1000; свои капиталы и оборотъ ихъ считаетъ общество десятками и сотнею тысячъ; общество имѣетъ дѣльную собственность недвижимую; десятки и сотни дѣлъ пользуются въ школахъ общества даровымъ обученіемъ ихъ Закону Божію, другимъ общеобразовательнымъ предметамъ и рукодѣлю; бѣднѣйшіе учащіяся во всѣхъ другихъ школахъ города получаютъ отъ общества необходимая для нихъ вещи изъ одежды, учебнахъ пособій кр., въ школьное населеніе города, для своего просвѣщенія безплатно пользуются отъ общества его богатой библиотекѣ, поспѣшатъ устраниваемы обществомъ праздничныя газетна чтенія и т. д. Вообще за 15 лѣтъ силы и средства Общества болѣе, чѣмъ удасились: кругъ его дѣятельности значительно расширился и принакъ общесочувствія города; слава общества распространена далеко за предѣлы Томска; по его примѣру, подобна общества учреждались въ другихъ городахъ края, пріобрѣтается съ почтеніемъ своего старшаго брата. По истинѣ, 15-лѣтіе Томскаго общества попененію о начальномъ образованіи—составятъ блестящую страницу въ исторіи народнаго просвѣщенія Томскаго края и даже Сибири вообще. Послѣ всего сказаннаго не вѣрнѣе-ли насъ сердце наше невольно къ Тому, Который всему въ мірѣ даетъ и жизнь и дѣханіе и вся, къ Верховному Выновнику всѣхъ благъ—Богу?

Слава со благодареніемъ Ему, благодаренію намъ! Позволено имя учителей и благотворителей общества; почтена память о почтенныхъ ихъ нѣхъ..

Отъ прошлаго и настоящаго въ жизни общества обращался къ его будущности, на основаніи сказаннаго, мы естественно, ожидаемъ продолженія столь похвальной и полезной дѣятельности общества и на все будущее время и не только продолженія, но и дальнѣшаго развитія, усовершенствованія.

Чѣмъ же обогаченъ счастливо оправданіе этихъ ожиданій? Очуткомъ вполне дозвоно, что вышній ростъ великаго благотворительно-просвѣдательнаго общества, какъ и вообще великаго человѣческаго предпріятія, его вышній уѣхъ, количество членовъ и ихъ положеніе, его капиталы и пр. средства—еще не могутъ рунаться за непоколебимое благодѣтельное общества, за неослаблѣнны и непрерывныя его дѣятельности: все земное тлѣнно и скоротечно; люди, сами по себѣ «и помыслили что-бидо доброе не допольно, по допольно намъ отъ Бога». Для того, чтобы общество, живущее, при томъ, столь высокую и благородную дѣлу своей дѣятельности, какъ всемірное содѣяніе начальному образованію, получило непоколебимое навсегда, нужно болѣе прочное основаніе для его дѣятельности, чѣмъ всѣ слабыя силы и средства человѣчскія. Дѣло истиннаго просвѣщенія дѣла, дѣло благодѣдательствованія челоувѣчества есть дѣло божественное: для этого святаго дѣла жить на землѣ Самъ Господь. Нашъ Іисусъ Христосъ, который заимѣлъ продолженіе своего великаго божественнаго служенія челоувѣчеству св. Анисотолемъ, члѣмъ преемниками и Церквіи Христовой вообще, общаѣ ей для ушнѣшаго выполненія этого великаго дѣла особия силы, силы божественныя. Этихъ силъ, силъ правдивыхъ, духовныхъ, благодатныхъ должны быть причастниками всѣ дѣатели и нашего просвѣдательно-благотворительнаго общества.

Итакъ, для ушнѣшаго дѣятельности нашего общества въ будущемъ необходимо: умноженіе личнаго состава ревностно дружнны его рукодѣвателей и попененіе; увеличеніе количества его членовъ, благотворителей, ряды которыхъ, можно надѣяться, будутъ пополняться новобраненными членами многихъ помухъ въ Сибири государственныхъ и общественныхъ учреждений, а также и тѣми изъ учившихся и пользующихся пособиями общества, которые, за 15-лѣтній періодъ жизни его, успѣли вступитъ на путь самостоятельной, независимой жизни; потребно увеличеніе капиталовъ, расширеніе способовъ благотворенія и просвѣщенія и пр.; но болѣе всего необходимы силы нравственно-духовныя. Эти силы развиваются только на почвѣ религиозной, на почвѣ христіанской, на почвѣ правнлваго и живнго отношенія къ Богу и къ ближнимъ. Этины силы общество и будетъ несомнѣнно обладатъ только подѣ условіемъ неослабнаго намѣтованія о Боу и Его Св. Церквіи, подѣ условіемъ пользования ея благодатными средствами «я-же къ животу и благочестію». Если общество въ своей благо-

дѣтельно-просвѣдательной дѣятельности будетъ стремиться къ просвѣщенію и живн Боужаго и знанія христіанскаго, если не забудетъ о милосердіи о «непрерывннхъ лавъ снхъ» и о грозномъ приговору Суды Всевѣдущаго гдѣ ихъ соблаговѣстнлн, если всѣ члены общества будутъ всегда живн во взаимной братско-христіанской любви и единуднн, — тогда существованіе общества будетъ прочно, дѣлательность его сохраннымъ направленіе привалдно.

Вознесемъ же усердными молитвами къ Источнику всѣхъ благодатныхъ и могучихъ силъ—Господу, да и въ преданія не оставитъ Онъ Своєю Всевольною попомою всѣхъ ревнителей образованія, въ дѣлѣ св. вѣры и любви христіанско; будетъ молиться о Благодѣдательствѣ Показанннхъ Божіемъ, Его Августѣйшнхъ Супругнхъ и о всемъ Царствующемъ Домѣ, подѣ снхъ. Которыхъ счастливо процвѣтаетъ отечественное просвѣщеніе и благотвореніе: помолнмъ и о всѣхъ участннкахъ великаго и святаго дѣла нашего общества; за имени его сіпѣтъ слово «Свѣтъ»; этотъ Свѣтъ, сказавшій Самъ о Себѣ, со властью непререкаемо: «Азъ есмь свѣтъ міру». Да озаряетъ же этотъ свѣтъ всѣхъ насъ нынѣ и во вѣки! Аминь.

По окончаніи юбилея состоялось вѣсеннее общее собраніе членовъ общества, на которомъ Предсѣдатель Общества Р. И. Яценвичъ прочелъ краткій отчетъ о дѣятельности общества за истекшее пятнадцатилѣтіе, а секретарь сойтя Р. Л. Вельямъ прочелъ докладъ «О народномъ гдѣтѣрѣ въ связи съ ближайшими задачами общества». Между отчетами Г. М. Яценвнча и докладомъ Р. Л. Вельяма хоръ пѣвчихъ исполнилъ народный гимнъ. Волѣе подробный рефератъ отъ отчетѣ и слѣдующимъ г. Вельямовъ докладѣ мы дадимъ въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ.

Корреспонденціи.

Минусинскъ, 21 го іюля. (Засѣданіе полковника Гарамова въ Усинскій край.—Зоологическая экспедиція Ванера въ верховья Абакана.—Казанское транспортное частнаго грузомъ.—Учрежденіе книжнаго склада.—Во 2-ой половинѣ іюля въ Минусинскѣ прибылъ полковникъ генеральнаго штаба Барановъ съ весьма серьезнымъ порученіемъ—выяснить дѣятельную границу между св. Катыской Имперіей, Саянскій хребтъ, отдѣляющій на югъ Сибирской губерніи китайскія владѣнія отъ нашихъ, представляется поосу хребтовъ и горъ до 200 верстъ въ поперечннхъ; тогда должны этой мѣстности гдѣбука, уези и, за вскароченіемъ дознавъ р. Уса, неогатенъ и даже въ недалекомъ будущемъ оидла будутъ колонизованы. Если въ долинѣ Уса и существуетъ небольшое населеніе, то исключительно изъ старообрядцевъ, значительна суда въ концѣ 50 хъ годовъ то челоувѣчествомъ сооруживамъ, а ге по экономическимъ соображеніямъ, все остальное населеніе горной области Саяновъ состоитъ изъ прирѣчныхъ рабочихъ, добывающихъ на немногахъ принахъ золота. Гдѣ пролазла здѣсь граница, точно никто не могъ указать, да кромѣ золоторошнлвенннхъ мѣла что отъ нихъ и интересоваемо. Подлагая, однако, что граница эта отнченна радномъ знавомъ, представляющающаго огромныя кучи камней, насаженнахъ на высокнхъ хрѣтахъ, причемъ кучи камней лежали другъ отъ друга на десятнхъ верстахъ, а проводншася между нами лѣнія на вѣртахъ ставалась теоретическую границу, по которой однако-же, никто не бывалъ. Такъ дѣло и стояло до послѣдняго вѣсна—золоторошнлвенннхъ отходнлхъ пѣлацн, съ отбравеніемъ отъ нихъ помухъ, что русская власть не беретъ на себя отвѣтственности за неслѣдствіа отхода, если окажется, что золоторошнлвенннхъ лѣнолаи входятъ въ территорію другого государства; ежегодно съдѣжалась да такъ называемаго осмотра границъ русскія и китайскія чиновники, обмѣривались, любезно ставили и угощались и вновь раздѣлялись. Кувственнаго серьезной вѣщью въ этой области дѣло учрежденіе Усинскаго пограничнаго округа, въ интересахъ Минусинскнхъ торговцевъ, производившихъ мнудную торговлю съ соботами на Кемчужу и держнуо Кннскѣ. Время показало, что эта вѣтля была прѣдолой—прнбавилось нѣсколько пѣлацудѣтей казеннаго звѣнованія и поспѣла мнудра—а болѣе вѣтѣе. Сама го себѣ совершенно невыгоднаго торговца, съ оборотомъ въ какую ннбудъ сотню тысячъ рублей, скорѣе вѣдетъ, чѣмъ развѣтнваетъ, и не вѣтѣе будущности и не заслуживаетъ поспѣтвенія со стороны государства въ содержаніи чиновниковъ, бѣе всякаго дѣла. Учрежденіе округа дѣлаво скорѣе всего холатайствами торговцевъ, желавшихъ имѣть болѣе рунно лавтъ для улаженія разнмъ вѣторазумннхъ при сннченіяхъ ихъ съ китайскими подданными. Въ послѣднее время китайское правительство выдвнуло вопросъ о границѣ и сннсно, что не только граница не тамъ, гдѣ се желаютъ считать русскіе, но что и вся территорія, на которой учрежденъ русскннхъ пограничный округъ, составляетъ часть

Рыболовство на озерѣ Косовѣ.

Омнѣ изъ Иркутскихъ коммерцантовъ П.—въ началѣ совершенно новаго предпріятія—именно рыбная ловля на озерѣ Косовѣ. Озеро Косовѣ лежитъ въ предѣлахъ Китайской Монголіи, къ югу отъ верховьевъ Иркутскъ, въ 300 верстахъ отъ Иркутска, на высотѣ 5,425, надъ уровнемъ океана.

Въ давню озеро достигаетъ до 200 верстъ, ширина его колеблется отъ 15 до 40 верстъ. До сихъ поръ Косовѣ, считавшійся у моголовъ священнымъ, очень мало поспѣла дѣлестественннкамъ, такъ что точныхъ данныхъ о немъ не имѣется. На немъ есть два острова, куда можно пробраться только зимой, потому что на Косовѣ вѣтъ лѣсовъ. Косовѣтъ славится у окрестныхъ, возмущающъ монголъ по своему богатству рыбой; однако рыболовство у монголъ не развито.

Особенно большими жеманн лавтся на Косовѣ лѣлова на сельдѣ рыба, называемая монголами «магеланъ», которая весной тѣмнн стаднн заходитъ въ устья многочисленныхъ маленныхъ рѣчекъ, впадающихъ въ озеро, что монголы дѣвѣт се при помощи очень простого приспособленія, состоящаго изъ лавной палки, на концѣ которой вѣбитъ нѣсколько заостренныхъ, загнутыхъ назадъ гвоздей, такъ что образуется вѣтѣя вродь вѣтнн.

Этотъ конѣцъ опускается въ воду, которая въ это время бурвално кипитъ рыбой, затѣмъ промывальннхъ сильно дергаетъ шадку нѣсколько разъ къ себѣ и вытаскиваетъ 5—6 штукъ магелана, попавшихся на заостренныхъ гвозднхъ. Русскіе до сихъ поръ мало обращали вниманія на озеро. Въ 70 годахъ вѣтѣ Ширваевъ пробоваъ начать рыболовство, но дѣло почему то не пошло. Въ нынѣшнѣе году П.—въ уѣздѣ арендовалъ у монголовъ на десять лѣтъ озеро въ мононольное пользование для рыбной ловли.

П.—въ началѣ дѣла въ компаніи съ одннхъ опытныхъ рыбакомъ. Въ настоящее время у нихъ работаетъ 10 человекъ рабочихъ, исключительно русскнхъ изъ Туванъ.

При устьѣ рѣки Турухъ построены заимка и амбары для рыбы. Около рѣки горы покрыты болѣеимъ кедровымъ, который даетъ отличнаго матеріала для бочекъ. Протопоповъ имѣетъ заимку приречевую изъ Иркутска болондъ. Около Турука лежатъ небольшие озера, которые предполагаются обработать въ садкѣ.

Пробная ловля, произведенная весной и въ началѣ лѣта, показала, что озеро очень богато рыбой.

До сихъ поръ добыто, кромѣ поманутой



